

80 ПОБЕДА!

1945 2025

С ПРАЗДНИКОМ
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



Общественно-политическая газета.
Основана в 1907 году

№ 52 (16045)
8 мая 2025 года

ЧЕТВЕРГ
день выпуска

www.yalutorovsk.online



ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



Дорогие ветераны! Уважаемые земляки!

В эти майские дни все мы объединены чувством глубокой благодарности и уважения к подвигу героев Великой Отечественной войны. Сердечно поздравляю вас с Днём Победы!

Величие этого священного для нашей страны праздника не угасает. Он стал незыблемым символом преемственности традиций, сохранения исторической памяти и неразрывной связи прошлого, настоящего и будущего.

Уважаемые ветераны! Ваш подвиг вне времени! Вечная признательность вам - героям Великой Победы! Именно вы с однополчанами мужественно шли в бой за жизнь будущих поколений, за родных и близких, за Родину. Вы самоотверженно работали в тылу за себя и за товарища, ушедшего на фронт. Вы преодолели тяжелейшие испытания и поставили точку в Великой Отечественной войне. Вы - пример стойкости и подлинного патриотизма! Низкий вам поклон!

Сегодня новое поколение идёт по местам боевой славы Великой Отечественной войны, защитники Отечества отважно сражаются за мир и благополучное будущее России.

Дорогие земляки! Победа - наше великое наследие! Даже спустя 80 лет она объединяет нас. Ветераны, пережившие страшную войну, уходят, но память о них живёт в наших сердцах, в истории каждой семьи. Пока мы храним её и воспитываем чувство глубокого уважения к героям Победы у своих детей и внуков, слава победителей будет жить вечно!

С праздником, земляки! С Днём Победы!
Александр МООР,
губернатор
Тюменской области



О таких слагают стихи

Боевые и трудовые награды хранят в семье Василия Зиновьева



Василий Николаевич окончил войну старшиной роты отдельного батальона связи

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

■ Анна МИСЛЕР
■ ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА
ВАЛЕНТИНЫ СЕРОКУРОВОЙ
И С САЙТА PAMYAT-NARODA.RU

Любимой песней фронтовика Василия Зиновьева была «Я люблю тебя, жизнь». Она словно о его жизни и написана.

Немало дано. Василий Николаевич родился в 1918 году в поезде. Когда шла Гражданская война, его родители были высланы из Костромской области в Сибирь. Поэтому на ялуторовскую землю молодая семья прибыла уже с младенцем на руках. Пожив некоторое время в городе, они перебрались в село Бердюгино. В Ялуторовском районе и прошла вся жизнь Василия Зиновьева. Правда, кроме семи лет военной службы. Начать работать подростку из многодетной крестьянской семьи пришлось рано. Имея всего 4 клас-

■ Два внука фронтовика Василия Зиновьева тоже ветераны боевых действий

са образования, он помогал комбайнёрам и трактористам, был учётыком зерна. В 1938-м молодого селянина призвали в армию. Три года Василий Зиновьев осваивал солдатскую науку на Дальнем Востоке, а потом началась война.

Жизнь, ты помнишь солдат? Свой боевой путь гвардии сержант, командир отделения связи кавалерийского полка Зиновьев проложил до самого Берлина с 1941-го по 1945-й. Что было в этих страшных днях солдата-сибиряка? Длинный список боевых действий, Курская дуга, ранения - об этом мы узнаём из сохранившихся документов. В приказе о награждении медалью «За отвагу» читаем: «За то,

что т. Зиновьев В. Н. в боях против немецко-фашистских захватчиков в районе города Ландек 03.02.1945 года проявил мужество и отвагу. При отражении контратаки пр-ка под его руководством была установлена беспроводная связь команда батареи с командирами взводов, кроме этого т. Зиновьев лично сам устранил 3 порыва на линии связи».

А вот что написано в другом наградном листе: «Тов. Зиновьев В. Н. в боях против немецко-фашистских захватчиков за д. Зандске проявил мужество и отвагу: под артиллерийским и миномётным огнём противника т. Зиновьев лично устранил шесть порывов на линии связи, тем самым дал возможность командиру батареи корректировать огонь. Тов. Зиновьев достоин награждения орденом Красной Звезды».

Сейчас награды Василия Николаевича хранятся в семье.

- Мы были детьми, и о войне папа как-то с нами не говорил. Хотя мы спрашивали. Он любил петь, знал много при-

бауток, был весёлым и очень добрым с нами, - вспоминает дочь Валентина Серокурова. - Хотя один необычный случай мы знаем. Уже после войны выяснилось, что наш папа и дядя Саша Устюгов из Ялуторовского района во время войны у одного костра сидели, а сами того и не знали, что земляки.

Есть любовь у меня. После войны Василий Николаевич вернулся на малую родину. Можно сказать, ещё в пути, когда возвращался домой, фронтовик встретил свою будущую жену. Из Ялуторовска до Бердюгино добирался на попутках. В одной полуторке с ним по работе ехала сотрудница бухгалтерии МТС - 22-летняя стройная красавица с румянцем на всё лицо. Роман завязался быстро, и уже в конце победного 1945-го Василий и Тамара поженились. Судьба отмерила паре 49 лет семейного счастья.

► Продолжение на 3-й стр.

 Дорогие участники и ветераны Великой Отечественной войны! Уважаемые земляки! Сердечно поздравляю вас с Днём Победы, 80-й годовщиной священной даты, ставшей символом беспримерного мужества, силы духа и несгибаемой воли.

Этот день напоминает о геройизме наших дедов и прадедов, проявленном в борьбе против фашизма. Их подвиг навсегда останется примером мужества, стойкости и верности Родине.

Во времена суровых испытаний жители Ялуторовска, как и всей страны, проявили настоящий геройзм и самоотверженность, которые достойны глубокой благодарности потомков. Мы гордимся нашими земляками! Давайте сохраним память о

тех событиях, передадим нашим детям и внукам осознание важности мира и единства народа.

Прошли десятилетия, сменились поколения, но Великая Победа осталась частью каждой семьи, неотъемлемой частью истории Отечества. Сегодня, спустя годы, мы понимаем особую важность этой связи поколений, сохранения памяти о подвигах героев, передача молодым людям ценностей любви к Родине, патриотизма и уважения к старшему поколению.

Пусть в эти праздничные дни отступят все тревоги, светлое настроение придет в каждый дом и память о бессмертном подвиге согреет наши сердца. От всей души желаю крепкого здоровья, светлых, долгих и спокойных дней жизни, мира, сча-

стья и благополучия всем ялуторовчанам! С юбилеем Великой Победы!

Вячеслав СМЕЛИК,
глава муниципального образования
город Ялуторовск

 Уважаемые жители Ялуторовского района! Сердечно поздравляю вас с Днём Победы нашего народа в Великой Отечественной войне! Этот праздник, как никакой другой, объединяет разные поколения людей, напоминает о стойкости, героизме и величии духа нашего народа, служит примером преданности и бескорыстной любви к своей Родине!

80 лет отделяют нас от Великой Отечественной войны, но память о ней и значение Победы, искренняя гордость за

поколение, защищившее нашу страну, за людей, которые стали для нас примером бескорыстного служения Отечеству, - вне времени и свято живёт в наших сердцах. Среди нас остаётся всё меньше живых свидетелей самой кровопролитной в истории человечества войны. Сегодня в Ялуторовском районе живут ветераны Хамитулла Калиев, участник Виктор Пискулин, житель блокадного Ленинграда Павел Зайцев, 20 участников тружового фронта.

Вечная память бойцам, не вернувшимся с поля боя! Низкий поклон тем, кто работал в тылу, приближая этот светлый день, кто вынес тяготы послевоенных лет! Мы обязаны бережно хранить события прошлого, воспитывать любовь к Родине

у подрастающего поколения, чтобы они гордились своими предками.

В непростое для нашей страны время мы все ценим мир и видим, как он хрупок. Как никогда сейчас нужна поддержка нашим военнослужащим, выполняющим задачи специальной военной операции. Сегодня они, как деды и прадеды, защищают свободу и независимость нашей страны! И нет никаких сомнений в том, что Победа будет за нами!

Всем жителям района желаю крепкого здоровья и благополучия, долгих и спокойных дней жизни, мирного неба над головой, счастья и веры в светлое будущее! С праздником, с Днём Победы!

Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,
глава Ялуторовского района

На высоте 65,5

Фёдор Плосков - от маслодела до командира взвода

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

Фамилия Плосковы довольно распространённая в наших местах. И среди её обладателей немало участников Великой Отечественной войны. Сегодня мы расскажем о бойце Красной армии Фёдоре Прокопьевиче Плоскове.

Изгибы судьбы. Всё началось с того, что девушка Аксинья из зажиточной семьи вышла замуж за Прокопия Плоскова. В 1913 году у них появился сын Фёдор, но в Первую мировую Прокопия призвали на фронт, откуда он вернулся революционно настроенным. А пока глава семьи воевал, родных жены раскулачили. В планы революционера не входила дальнейшая жизнь с таким клеймом, и он уехал из Кожановой в Ялуторовск, где вновь женился и обзавёлся детьми.

Фёдор остался с матерью. Аксинья Степановна очень любила сына, берегла его и видела в нём свою опору. Определив Фёдора после семилетки в техникум молочной промышленности, поселила его на частную квартиру, старалась обеспечить всем необходимым и была против того, чтобы он общался с новой семьёй отца. Однако сын, бывало, поступал против её воли, пока отцу не пришлось переехать из-за работы.

В 1932 году Фёдор окончил техникум и уехал по направлению в Воронежскую область. Из парня вышел хороший специалист. Сначала он трудился в должности мастера, но вскоре стал старшим мастером. Про-

Красноармеец Плосков погиб в боях в районе Мгинского выступа

дукция, которую выпускал коллектив Фёдора Плоскова, признавалась первоклассной, была несколько раз представлена на международных выставках Европы - в Лондоне, Берлине, Амстердаме.

Женившись, Фёдор Прокопьевич перевёз к себе мать. Аксинья Степановна быстро нашла общий язык с невесткой - Лидией Константиновной, стала любящей бабушкой для внуков. А детьми молодая семья была богата: два сына и три дочери. Хлопот хватало с ними и матери, и бабушке. И Фёдор был любящим отцом. Вернётся с работы, ребятня его всего облепит, но, несмотря на то что сильно устал, он никогда их не прогонял. Наоборот, возился с ними, играл. И всегда радовался тому, что ему ещё и тридцати нет, а уже пятеро ребятишек!

На основе опыта. Но пришла война. И хотя у Фёдора была броня, он ушёл на фронт. Сперва находился в учебке близ Валдая, где шла подготовка политруков, а через месяц его перевели на курсы командиров строевиков. Учитывая возраст (29 лет) и опыт руководящей работы мастером на маслозаводе, Фёдору Прокопьевичу присвоили сержантское звание, стали учить командовать стрелковым взводом. Вскоре он попал на передовую - на Ленинградский фронт.

В семейном архиве хранятся письма с фронта, которыми он часто подбадривал близких.

Читая их, можно с уверенностью сказать, что война не озабочила Фёдора: пройдя через испытания, он остался любящим сыном, мужем, отцом. «Здравствуйте, дорогие мои - жена Лидочка, мамочка, мои деточки... Сообщаю, что ваше письмо, которому очень рад, получил. Рад, что все вы, мои дорогие, живы и здоровы. Я нахожусь в действующей армии... Надеюсь, что врага мы разбьём, победа будет за нами».

Прорыв блокады. Среди тех, кто бился на Ладоге и Волхове, не отступая ни на шаг, был и Фёдор Плосков. Он находился как раз там, где в январе 1943 года соединились войска Ленинградского и Волховского фронтов, и мир узнал, что блокада прорвана. Но враг всё ещё стоял у стен города на Неве. Предстояло оттеснить его подальше и подготовить плацдарм для развития дальнейшего наступления. Только так можно было окончательно освободить Ленинград от блокады. Именно с этой целью проводилась Мгинско-Синявинская операция. Как раз перед её началом Фёдор писал домой: «Здравствуйте, дорогие мои - жена Лида, мама и деточки Любочка, Адичек, Юрочка, Инночки и Галечка, шлю вам свой горячий привет и желаю здоровья, счастья... Я жив и здоров, вчера получил два письма, за которые благодарю вас... Пишу и буду писать, пока жив. Лида, пиши, получаешь ли по аттестату и отправили ли Любку и Адика в Сузdal к бабушке. Береги детей и себя».

Это было последнее письмо Фёдора. Но, уходя в бой, он этого не знал, верил в Победу и в то, что обязательно останется жив. Но враг был силён: в группе немецких армий «Север», действовавшей под Ле-



Все письма Фёдора Плоскова с фронта были наполнены теплом и любовью к близким /фото из семейного архива

нинградом, было 46 дивизий и одна пехотная бригада. Одолеть их было нелегко. Особенно затяжными оказались бои в районе Мгинского выступа.

Много сибиряков полегло у стен Ленинграда. Среди погибших там и Фёдор Прокопьевич. Его жена Лидия Константиновна получила похоронку весной 1943-го: «Ваш муж, лейтенант Плосков Фёдор Прокопьевич, уроженец Ялуторовского района Омской области, рождения 1913 года, в бою за социалистическую Родину, верный

войинской присяге, проявив геройство и мужество, погиб 21 марта 1943 г. Похоронен: Ленинградская область, Мгинский р-н, севернее дер. Карбусель, высота 65,5».

Имя героя навсегда останется в памяти потомков и на плитах мемориала. А семья Фёдора Плоскова стала его продолжением. Аксинья Степановна до самой смерти жила вместе с детьми сына, помогала Лидии Константиновне поднимать их на ноги.

Подготовил Евгений Дащинин



Юбилейный День Победы

БУДЬ В КУРСЕ

■ (Соб. инф.)

80-ю годовщину Великой Победы отпразднуют 9 мая в городе и каждом сельском поселении Ялуторовского района.

В городе. В Ялуторовске 9 мая в 8-00 стартует традиционная легкоатлетическая эстафета. Возложить цветы на мемориально-духовном комплексе можно будет в течение всего дня. В 10-00 на площади Победы пройдёт торжественный митинг, а праздничное шествие колонн и участников акции «Бессмертный полк» запланировано в 10-20 на ул. Ленина - от ул. Тюменской до ул. Революции.

Торжественные акции будут проходить весь день.

В районе. Во всех сельских населённых пунктах 9 мая пройдут митинги у памятников участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, во второй половине дня состоятся праздничные концерты. Работники культуры организуют парады у домов ветеранов.

Поучаствуют жители и во всероссийских акциях «Георгиевская ленточка», «Поём всем двором», «В гости к ветерану».

Общерайонный праздник традиционно пройдёт в селе Памятном. В 11 часов в сквере Памяти и воинской славы к мемориалу и стене памяти возложат венки и цветы. В 15 часов жители и гости муниципали-

Подробнее с программами празднования можно ознакомиться, наведя камеру смартфона на QR-коды

■ В городе



■ В районе



тета соберутся на парад и народное гулянье около спортивного комплекса «Юбилейный». После этого на главной сцене начнётся концерт. С 16 часов зарабатывают интерактивные семейные площадки, арт-аллея «Сибирь тыловая», полевая кухня. Можно будет поучаствовать в фестивале-реконструкции военного костюма «Равнение на Победу!».

Дороги перекроют. На время празднования Дня

Победы в Памятном с 14-45 до 16-00 будет ограничено движение автотранспорта на ул. Ворошилова (от пересечения ул. Ворошилова и дороги Ялуторовск - Сосновка до пересечения улиц Ворошилова и Вербной).

В Ялуторовске для проведения забегов с утра будут перекрыты ул. Ленина и ул. Скворцова-Степанова, а во время торжественных мероприятий движение транспорта ограничат на ул. Ленина.

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК



Портрет бойца Лапина - это часть коллектива снимка ялуторовских ветеранов, сделанного 22 мая 1950 года /фото из семейного архива

Сергей Лапин - непревзойдённый стрелок

■ Евгений Дащунин

Сергей Афанасьевич Лапин не любил рассказывать о войне, как, впрочем, и большинство тех, кто прошёл через это пекло.

В ряды РККА он был призван Ялуторовским РВК в августе 1941 года, а вернулся домой только после официальной даты Победы. В составе подразделения Смерш участковал в истреблении пособников фашистов в лесах Западной Украины и Прибалтики. Главным подарком судьбы считал собственную жизнь, а не блестящие награды на груди, хотя их было у него немало. Среди них - медаль «За отвагу».

По воспоминаниям родных, после войны Лапин увлекался рыбалькой, огромными коробами привозил карасей, водил ребятню блеснить щук. Был заядлым охотником с арсеналом из нескольких ружей, карабина, мелкокалиберной и пневматической винтовок. Постоянно занимал первые и призовые места в соревнованиях по стеновой стрельбе, которые проходили в роще. Солидные дядьки с дорогими вертикальными иностранными ружьями и свисающими через ремень «авторитетами» с нескрываемым удивлением и даже недоумением смотрели на невысокого мужичка в круглых очках и телогрейке, когда тот со старенькой тульской двустрелкой в руках появлялся в секторе стрельбы по тарелкам. Но недоумение мгновенно улетучивалось, а удивление возрастало многократно после того, как Сергей Афанасьевич резко вскидывал ружьё и стрелял, не оставляя ни одной тарелке шанса оставаться целой. И только близким людям было известно, где он получил такие навыки.

К сожалению, даже в базах данных о Сергееве Лапине сведения очень скромные, описания подвигов нет. Лишь в одном из документов значится, что в 1943 году он служил помощником заместителя командира роты 67-го отдельного полка связи.



Хотите узнать больше о героях своей семьи, воевавших в Великую Отечественную? На портале «Память народа» хранятся миллионы архивных документов - от сведений боевых частей до персональных наградных листов. Здесь можно найти информацию о службе, местах захоронения и даже прочитать воспоминания других пользователей о своих близких.



О таких слагают стихи

Боевые и трудовые награды хранят в семье Василия Зиновьева

■ Начало на 1-й стр.

- Нас в семье было 11 детей, я восьмая сверху и четвёртая снизу, - шутит Валентина Васильевна. - Мама постороже была, учила нас порядку. Все выросли, выучились. Кто строитель, кто бухгалтер, кто врач, кто тракторист и комбайнёр. Почти все здесь и живём.

Ах, как годы летят. Супруги Зиновьевы были ярким примером трудолюбия и ответственности для своих детей. О жизни родителей дети сделали большой альбом с фотографиями, справочной информацией и воспоминаниями. Не в каждой семье так тщательно собирают и бережно хранят память о своих родных. Именно в этом альбоме, который принесла в редакцию Валентина Серокурова, описаны трудовые пути родителей.

Василий Николаевич после войны работал в Ялуторовском райкоме партии, заместителем директора МТС по политической части. Коллеги Зиновьева отмечали в нём врождённое чувство такта, умение слушать человека, способность анализировать и принимать правильные реше-

ния. В 1953 году Василия Николаевича утвердили секретарём партийной организации Бердюгинской МТС, ещё он был внештатным лектором. Неоднократно партийный работник проходил обучение, повышал квалификацию, читал много книг и периодики. 25 лет проработал заведующим молочно-товарной фермой. Награждён орденом Октябрьской Революции и орденом Ленина, занесён в Книгу почёта колхоза «Путь к коммунизму».

Тамара Петровна удостоена звания «Мать-героиня». Только подолгу сидеть дома с детьми ей не приходилось - вскоре после рождения малышей выходила на работу. Сначала трудилась бухгалтером, потом - продавцом. Со временем увлеклась пчеловодством. Во время медогона у всей ребятни МТС был настоящий праздник.

Василий Николаевич и Тамара Петровна, помимо основной работы, много времени посвящали общественной деятельности. Валентина Васильевна рассказывает, что 9 мая они всей семьёй обязательно ходили на митинг, а потом к Василию Николаевичу приходил его друг Пётр Воронин, тоже



Ветеран Великой Отечественной Василий Зиновьев с внуком Евгением, участником войны в Чечне

фронтовик. Заходили и другие ветераны.

- Мы до сих пор на День Победы все собираемся, ходим на митинг, сами варим солдатскую кашицу с тушёнкой, - говорит Валентина Серокурова. - А ещё каждый

год 9 мая посещаем могилу отца.

■ КСТАТИ. Семейное дерево ветерана Великой Отечественной и труженицы тыла только растёт. У Зиновьевых 11 детей, 23孙, 46 правнуков и уже 11 праправнуков.



ОФИЦИАЛЬНО

О награждении Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы

Рассмотрев материалы, представленные для награждения Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы, в соответствии с Положением о наградах и почетных званиях города Ялуторовска, утвержденным решением Ялуторовской городской Думы от 26.09.2013 № 603-В ГД, статьей 31 Устава городского округа город Ялуторовск Тюменской области Ялуторовская городская Дума **РЕШИЛА:**

наградить Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы **за вклад в развитие информационно-библиотечного обслуживания в городе Ялуторовске, программно-проектную деятельность, инициативу и творческий подход к работе Оксану Павловну ЛЮБИМОВУ**, главного библиотекаря муниципального автономного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система г. Ялуторовска».

Владимир АГАПОВ,
Председатель Ялуторовской городской Думы
(Решение № 86-VIII ГД от 29.04.2025 г.)

О награждении Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы

Рассмотрев материалы, представленные для награждения Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы, в соответствии с Положением о наградах и почетных званиях города Ялуторовска, утвержденным решением Ялуторовской городской Думы от 26.09.2013 № 603-В ГД, статьей 31 Устава городского округа город Ялуторовск Тюменской области Ялуторовская городская Дума **РЕШИЛА:**

наградить Почетной грамотой Ялуторовской городской Думы:

- **Елену Николаевну ЗАХАРОВУ**, инструктора по физической культуре и спорту муниципального автономного учреждения города Ялуторовска «Центр по спортивно-физкультурной работе», **за большой вклад в развитие физической культуры и спорта в г. Ялуторовске, пропаганду здорового образа жизни среди населения, высокие результаты в спортивно-массовой работе;**

- **Наталию Петровну ЧЕРЕПАНОВУ**, дежурного администратора муниципального автономного учреждения города Ялуторовска «Центр по спортивно-физкультурной работе», **за много летний добросовестный труд, большой вклад в развитие физической культуры и спорта в городе Ялуторовске.**

Владимир АГАПОВ,
Председатель Ялуторовской городской Думы
(Решение № 87-VIII ГД от 29.04.2025 г.)

**ЛЕС - ЭТО НАШЕ
БОГАТСТВО.
БЕРЕГИТЕ ПРИРОДУ!**